
	教学设计方案

	题目
	空气
	年级学科
	九年级化学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	殷小辉
	工作单位
	和平县彭寨镇安垇学校

	教学目标
	(1)了解空气的主要成分；(2)了解氧气、氮气、稀有气体的主要物理性质和用途；

(3)初步认识纯净物、混合物的概念，能区分—些常见的纯净物和混合物。



	教学重难点
关键
	1. 空气中氧气含量的测定。
2. 2学生自主设计实验，探究空气中O2的体积分数的实验设计及操作。

	教学方法
	调查与讨论，实验探究法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体 幻灯片

软件：powerpoint 

	教学设计思路
	是在科学史的情境中，让学生进行探究的学习，培养学生的分析性、实用性、创造性三元思维，并通过学生的亲身探究、设计、动手操作实验，培养了学生科学探究的兴趣，严肃认真的科学态度，同学间合作精神，使学生在获得新知识的同时，综合能力也得到了提高。
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	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创设情境

引入课题


	1、利用电脑播放一段身边美丽的自然环境，蓝天、白云、溪水、绿树、阳光，引出我们须臾离不开的空气。请大家做个深呼吸，你能用一个简单的实验或实例来说明无色无味不易察觉的空气确实存在吗？2、我们证明了空气的存在，那么空气中含有哪些气体呢？如何证明这些气体的存在呢？


	讨论发言：能够说明空气确实存在的实验或实例。

学生互相评价。 回顾生活经验和以往的探究活动，猜想空气中气体成分。

回答：氧气、氮气、二氧化碳、水蒸气等


	激发学生的学习兴趣，放松心情，暗示化学与生活紧密联系。让学生在观察与讨论中发现问题、解决问题，从中培养科学观察的习惯。

	实验导学  探究原理


	（过渡）出示拉瓦锡的照片以及拉瓦锡研究空气成分所用装置的图片，并讲述拉瓦锡发现空气组成的故事。仿照这个著名实验的原则，我们也来测定空气里氧气的含量。

阅读[实验2-1]，并组织学生抢答下列问题：1、有关仪器的名称；2、集气瓶中有物质吗?3、谁能说出空气的成分有哪些?


	听故事、思考问题：拉瓦锡在实验过程中是如何发现气体减少了1／5的?抢答有关问题。

 


	通过抢答，巩固旧知，为新知识的学习奠定基础。同时活跃课堂气氛，调动学生的积极性。

 



	观察记录  分析讨论

分析讨论
归纳总结  形成概念


	（讨论）你在实验过程中看到了什么现象?你能分析原因吗?请把看到的现象及你的分析与同组的同学交流一下。引导学生从两方面来分析：

1、实验成功，描述现象；

2、实验失败，寻找原因。

 

（小结）：由于红磷燃烧消耗了瓶内的氧气，导致集气瓶内的气压减小，因而水倒流。

（提问）你们的实验结果为氧气体积远远小于空气体积的1/5，为什么呢？

（顺势点拨）引导学生分析装置、操作、反应药品等。

在上述探究活动的基础上，师生共同归纳空气的主要成分：由与红磷反应的气体(氧气)和与红磷不反应的气体(氮气)组成。
	1．描述实验现象；

 

2．小结并交流成功的

 经验；

 

3．寻找并分析失败的

 原因。

分组讨论，分析推理

归纳得出原因：1、气密性2、可燃物的选择

3、未冷却至室温

阅读教材的有关内容，归纳空气的组成成分，形成反应的文字表达式、化学符号。
	让学生在观察与讨论中发现问题、提出问题、解

决问题，从中培养科学观察、规范表达和分析问题的能力。树立实事求是、严谨务实的科学态度。

培养学生用实验来检验方案的可行性，学会分析实验失败的原因。
引导学生对所获得的事实与证据进行归纳，得出结论。培养学生的规范表达能力。

	回顾反思
分析讨论   得出结论
总结

	引导学生对以上实验进行回顾与反思，并思索对本实验是否有改进方法。对较好的改进方案给予充分的肯定和鼓励。

 

（比较)氮气、二氧化碳、红磷、空气、河水、矿泉水等物质，哪些是混合物，哪些是纯净物?(小结)

空气是由多种成分组成的，这样的物质叫混合物。而氧气是由一种物质组成的，它属于纯净物。

回忆归纳总结本课题知道了哪些知识？
	讨论和分析其他解决方案。1、  尝试用其他药品：受第一单元中蜡烛燃烧实验的启发，建议用蜡烛做燃料，用澄清的石灰水代替集气瓶中的水吸收生成的CO2气体，后经老师提示决定改用氢氧化钠的浓溶液代替石灰水。2、  改用其他的实验装置，如在一个水槽中放一个倒置的烧杯代替该实验装置(如图)，可以克服气密性不好等不足。
比较各物质的异同，归纳混合物和纯净物的概念。
引导总结本课题内容要求。
	引导学生对探究实验过程进行回顾与反思，这样更利于拓宽学生的创新思维，扩大学生自主探究的空间，希望能收到意想不到的效果。
让学生学会运用比较的方法，通过比较，可以清晰地掌握概念。

 

让学生了解空气的成分。

	板书设计

	                          第二单元 我们周围的空气

课题1  空气
一、空气的组成

1、测定空气中氧气的含量：

（1）现象：集气瓶中有大量的白烟产生，并放出热量，打开弹簧夹，

烧杯中的水倒流到集气瓶中，并上升至约1/5的地方

（2）文字表达：红磷+氧气=五氧化二磷

氮气：78%； 氧气：21% ；稀有气体：0.94%；二氧化碳：0.03%


二、物质的分类

混合物：由两种或两种以上物质组成，如空气，海水等；

纯净物：由一种物质组成，如氧气，二氧化碳等。





